

我国加快构建碳达峰碳中和“1+N”政策体系

新华社北京7月13日电 (安蓓、吴昊)国家发展改革委环资司副司长赵鹏高13日说,在碳达峰碳中和工作领导小组统一部署下,国家发展改革委会同有关部门制定碳达峰、碳中和顶层设计文件,抓紧编制2030年前碳达峰行动方案 and 分领域分行业实施方案,谋划金融、价格、财税、土地、政府采购、标准等保障方案,加快构建碳达峰碳中和“1+N”政策体系。

“五五”时期逐步减少。加快推进煤电机组节能降碳改造,大力提高电网对光伏发电、风电的接纳、配置和调控能力,优化光伏发电、风电基地外送通道调度运行,持续提高可再生能源发电消纳比例,推进重大水电工程建设。同时,我国将推进城乡建设和交通领域绿色低碳发展,加强绿色低碳技术创新,巩固提升生态系统碳汇能力。

国家能源局新能源司副司长王大鹏说,目前正在研究编制“十四五”现代能源体系规划和分领域能源规划,把发展新能源和可再生能源、推动能源低碳转型放在突出位置,实现可再生能源大规模、高比例、市场化和高质量发展。

“预计到2025年,我国可再生能源发电装机占总发电装机的50%左右,可再生

能源年发电量将占全社会用电量增量的50%以上,我国能源结构将持续向清洁、低碳、高效转型。”王大鹏说。

中欧合作伙伴对话首场活动由国家发展改革委国际合作司和北京市发展改革委共同主办,活动以“共商绿色发展”为主题,围绕推动绿色低碳循环经济发展、加强中欧绿色领域务实合作开展交流对话。

7月13日,在太原市市政府新闻办举办的新闻发布会上了解到,市卫健委充分利用信息化技术,着力助力解决群众的“急难愁盼”事项。

开通“掌上影像”自助查询服务。患者只需用手机扫描影像报告单上的二维码,就可获得CT、放射、超声、核磁等全系列数字化影像信息,就诊时可随时调阅。此项服务已在市人民医院等4家医院上线运行,随后将逐步推广至全市所有二级以上医院。

开通商业医保“云服务”。与省保险行业协会合作,为商业医疗保险人群开通电子病历共享通道。患者只需在手机上申请理赔、上传身份证,等待审核结果即可,一旦通过审核,理赔金就直接汇入患者银行账户。7月13日,这项服务在市第二人民医院、市妇幼保健院试点运行。

搭建“生活饮用水水质信息全过程跟踪管理平台”,利用“互联网+”技术实施生活饮用水全过程监管,群众扫码即可了解到自家水龙头流出来的水是否合格,以及水质的具体信息。目前该项目一期工程正在推进中。(杨敏)

来源:山西新闻网

7月14日,河曲马场小学的孩子们在草原上进行拔河比赛。

暑假来临,在海拔3000多米的甘肃省甘南藏族自治州玛曲草原上,玛曲县河曲马场小学的孩子们在老师的带领下,暂别课堂学习,用丰富多彩的游戏开启欢乐暑假时光。

新华社供



破解老人吃饭难 北京市年内再增千家助餐点

截至目前,北京市开展助餐服务的养老驿站已达684个;民政部门对接社会化平台尝试数字助餐服务

“自从去年11月份发现这个小饭桌,我就总在这儿吃了。”窗外细雨飘飘,85岁的王淑贤老人来到建功南里老年驿站,吃上了清淡可口的午饭。

居家老年人“做饭难”,吃饭成了问题。今年以来,北京市将居家养老保障列入接诉即办“每月一题”,持续完善养老助餐服务体系,今年计划发展1000家养老助餐点,让老年人在家门口吃上物美价廉的“暖心饭”。

● 驿站食堂 发现这个小饭桌后就总来吃

红烧鸡腿、海米冬瓜、清炒快菜,南瓜、发糕……王淑贤端着不锈钢托盘,师傅熟练地往里装上她喜欢的食物。

6月9日11点,北京市西城区建功南里养老服务驿站,驿站食堂开饭了,老人们拿着托盘、保温饭盒来打饭。65岁的王先生,匆匆打了一份饭,带给在家等候的父亲。

“每次我都早到,坐会儿,等那些打饭的人先打,然后我再吃。”11点20分左右,王淑贤老人吃起了午饭。

“这里的饭菜清淡,适合老人。”王淑贤介绍,自己老伴2014年去世之后就主要吃小饭桌,之前在别处住,那个小饭桌是点餐送到家里。搬到建功南里附近之后,在去年11月发现这个小饭桌,从此就总在这里吃饭。

王淑贤说,自己身体健康,血压血糖血脂等都没毛病,因为生活习惯不同,也不愿和儿孙们一起住。每天上午,她去附近公园遛弯锻炼,11点左右就到这个离家仅500步的小饭桌吃饭,饭后再回家睡一觉。

午餐时间,饭厅里有的老人打饭后找个座位,和邻座的老人边聊边吃。

建功南里养老服务驿站负责人马洪

延介绍,驿站开业不到两年,辐射周边5个社区,如今每天在这里用餐的老人有150人次以上。老年餐的餐标是25元,刷老年卡之后优惠价18元。既可以堂食,也提供送餐服务,很多老人喜欢这儿。

建功南里养老驿站还提供特色餐饮服务。比如,老人家里来了客人,驿站可以派厨师上门做饭,或者把食材送到驿站,“来料加工”。每周,驿站还会推出主食、酱货等外卖,供老年人采购。

除了食堂,建功南里社区养老驿站还提供理发、按摩、日间照料、呼叫服务、心理慰藉等养老周边服务。

西城区民政局局长李薇介绍,西城区15个街道有28.6万常住老年人口,北京市要求一个街道至少要建设一个养老照料中心,西城区目前已经建成25家,另有3家正在建设,即将完成。西城区也是养老照料中心建设密度最大的区。北京市要求每2万人口建设一个社区养老驿站,西城区已经建成运营49家,今年内达到55家。

● 突破口 养老助餐破解居家养老难题

近年来,北京市大力推动居家养老服务体系建设。2016年起,北京开始推行“社区养老服务驿站”,为社区居家老人提供特色居家养老服务项目。其中,解决居家老年人“做饭难”一直是养老服务的重点任务。

北京近年推出的12345热线接诉即办工作机制,为精确勾勒老年人的需求,提供了素材。

北京市社会工委委员、市民政局副局长李红兵介绍,为了梳理总结养老需求,他曾和同事们梳理过12345热线反映的涉老诉求,5000多份市民来电记录,“摞起来有一尺多高,全部看完用了

将近一个月”。

在今年北京市推出的接诉即办“每月一题”中,以社区老年人“吃饭难”为代表的居家养老保障问题,作为27个高频难点问题之一,予以攻关。而提供范围更广的养老助餐服务,就成为突破口。

北京市委社会工委市民政局提出,今年发展1000家养老助餐点。全市所有的养老服务驿站,将全面开展助餐服务,扩大养老助餐服务供给。

“提供养老服务的机构,如果有助餐功能或者有相应的场地,都应该为周边的老年人提供助餐服务。”李红兵介绍,目前北京全市已建立养老服务驿站1000多家。依托驿站,助餐点位实现了新增“加速度”,截至目前,全市开展助餐服务的养老驿站已达684个。其中,朝阳最多,达118个,通州为81个,房山、怀柔、大兴均突破50个。

在朝阳区百子湾家园社区养老服务驿站,每当老年餐桌开餐,驿站门口便排起了长队。由于价格便宜,省去了烧饭做饭的辛苦,深受老年人的欢迎。

在通州区,东方华业玫瑰社区养老服务驿站落实养老助餐服务相关政策措施,为周边老年人提供价格实惠、营养搭配的老午餐,已成为又一个远近闻名的“老年食堂”。

● 智能化 开辟线上渠道试点数字化助餐

增加老年助餐点位之后成效明显。截至今年5月底,涉及居家养老保障问题的12345市民诉求派单量下降超过10%。

在增加养老助餐点位的同时,北京市民政局还对接社会化平台,尝试“数字助餐”服务,开辟线上为老服务新渠道,实现助餐服务“智能化”。

今年3月,北京首个养老助餐数字化试点正式启动,西城区的3个街道、4家企业的6个站点参与首批试点,与外卖平台签约,筛选驿站周边3公里以内符合标准的餐厅等供应商,为辐射区域内老年人提供“外卖式”的助餐服务。

在外卖功能启动后,凡是驿站辐射范围内的老年人均可在驿站的帮助下下单,或自己使用相关外卖平台APP在专用入口进行线上点餐。愿意通过驿站点餐、取餐的老年人,可由养老服务驿站在网上以团餐的形式点餐。老年人可自行前往驿站领取,也可选择由驿站配送。老年人也可在相关外卖平台自行点餐,由外卖骑手配送至老年人家中,配送费用标准与目前该平台现行标准一致。

对于与智慧化平台合作,西城区民政局局长李薇表示,这有助于提升养老助餐服务的能力,打通养老助餐服务的最后一公里,同时对于引导老年人主动运用智慧化服务,消除数字鸿沟也是积极的尝试。

李红兵也对此举予以肯定,他表示,“数字助餐可以做到全程留痕,为政府部门提供数据分析和相应的决策支撑。”

目前,北京市民政局正在与北京营养源研究所研究老年营养餐供给配送问题,探索搭建老年特殊营养餐中央厨房,解决老年人失能导致的吞咽困难和营养不足等问题。同时,也在抓紧制定《北京市养老助餐服务实施办法》,重点在城区推进养老助餐服务体系建设试点,统筹谋划老年餐集中配送中心和养老助餐点布局,进一步健全完善布局均衡、方便可及的养老助餐服务网络,科学设定养老助餐服务对象、补贴方式及补贴标准等,既能激活市场活力、让群众有获得感,又能让财政兜得住。(记者 沙雪良)

来源:人民网